

ОРГАНИЗАЦИЯ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

S



Совет Безопасности

Distr.  
GENERAL

S/25643  
20 April 1993  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

ПИСЬМО ВРЕМЕННОГО ПОВЕРЕННОГО В ДЕЛАХ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА  
ЮГОСЛАВИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ОТ 10 АПРЕЛЯ 1993 ГОДА\*  
НА ИМЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ

Президент, Председатель правительства и Постоянный представитель Республики Хорватия при Организации Объединенных Наций направили недавно Председателю Совета Безопасности письма, в которых они произвольно и не приведя никаких доказательств поставили в вину Югославии, сербской стороне и некоторым лидерам события, которых на самом деле не было, и действия, которые ими не совершались.

Понять, почему Хорватия все чаще прибегает к такой практике именно в данный момент - что характерно для ее поведения в целом, но противоречит международной дипломатической практике, - и почему это делают ее самые высокопоставленные представители, можно лишь с учетом двух факторов. Во-первых, у Хорватии нет аргументов для оправдания ее агрессии против Республики Сербской Краины в районах сектора "Юг", охраняемых Организацией Объединенных Наций (РООН), и ее продолжающихся вооруженных провокаций в секторе "Север", ее нападений на территорию Союзной Республики Югославии в районе границы с Черногорией и ее военного вторжения в Боснию и Герцеговину. Во-вторых, Хорватия начала пропагандистскую наступательную кампанию, направленную на то, чтобы скрыть и оправдать подготовку к широкомасштабной агрессии против территории Республики Сербской Краины и Сербской Республики, а возможно, и против Союзной Республики Югославии.

В этой связи я хотел бы обратить Ваше внимание на некоторые факты.

В своем письме от 19 марта 1993 года на имя Председателя Совета Безопасности Председатель правительства Хорватии отнюдь не отрицал достоверности и обоснованности информации о боевых действиях подразделений хорватской армии против Союзной Республики Югославии на границе с Черногорией. Наблюдатели СООНО и их штаб получили исчерпывающую информацию об

\* Получено Секретариатом 20 апреля 1993 года.

этих инцидентах. Поэтому, упомянув якобы имеющие место разногласия между представителями Черногории, Сербии, союзовыми властями Союзной Республики Югославии и Вооруженными силами Югославии, он использовал старый прием - "разделяй и властвуй". Это было сделано для того, чтобы заставить международную общественность поверить в отсутствие единства в Союзной Республике Югославии, т.е. в агрессивность высших союзных властей и Вооруженных сил Югославии, в которых якобы преобладают сербы.

Что касается письма Постоянного представителя Хорватии при Организации Объединенных Наций, в котором он ссылается на интервью, которое, по его словам, полковник Стоян Шпанович дал корреспонденту словенской газеты "Дело" 22 марта 1993 года, то я хотел бы напомнить о том, что полковник Шпанович заявил, что он никогда не давал интервью ни одному корреспонденту этой газеты. К сожалению, на этот явно сфабрикованный материал ссылается также сам президент Хорватии д-р Франко Туджман в своем письме от 24 марта 1993 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/25468, приложение).

Президент Туджман стремится убедить международное сообщество в том, что Хорватия является жертвой агрессии и что "белградские власти причастны" к ней, а также добиться срочного созыва заседания Совета Безопасности. Действуя таким образом, Хорватия явно рассчитывает на доброжелательное отношение Совета Безопасности и некоторых других элементов международного сообщества к совершенным ею действиям, грубо нарушающим решения этого органа.

Однако реальное положение дел совершенно иное. Хорватская агрессия в секторе "Юг", которая началась 22 января, по-прежнему продолжается, и резолюция 802 (1993) Совета Безопасности до сих пор не выполняется. Союзная Республика Югославия занимает четкую и последовательную позицию. Мы никогда не предпринимали и не будем предпринимать шагов, которые могли бы нарушить мирный процесс и подорвать усилия Организации Объединенных Наций, несмотря на то, что Хорватия грубо нарушает план Вэнса и все свои обязательства по этому плану поддержания мира.

Как отмечается выше, весь этот пропагандистский трюк хорватской стороны нацелен на то, чтобы отвлечь внимание от их подлинных намерений, а именно от массированного наступления на Республику Сербскую Краину, Сербскую Республику и Союзную Республику Югославию. Мы располагаем достоверной информацией о том, что помимо тех пяти бригад численностью в 15 000 человек, уже участвующих в агрессии в секторе "Юг", Хорватия мобилизовала 50 000 человек, или 15 бригад, для нападения на те районы Хорватии, которые находятся под охраной Сил Организации Объединенных Наций по охране (СООНХ).

Принимая во внимание тот факт, что общая численность регулярных подразделений хорватской армии в бывшей Боснии и Герцеговине составляет от 45 000 до 50 000 человек, что президент Туджман и председатель Президиума Изетбегович недавно подписали военное соглашение, что президент Туджман заявил о том, что "утраченные территории должны быть возвращены силой", а также учитывая заявления дезертировавших хорватских военнослужащих и некоторые предпринятые в срочном порядке специальные приготовления, можно, вне всякого

/...

сомнения, сделать вывод о том, что Хорватия и хорватско-мусульманская коалиция в бывшей Боснии и Герцеговине ведут подготовку к широкомасштабной агрессии и тотальной войне. Командующий Силами Организации Объединенных Наций по охране (СООН) генерал-лейтенант Ларс-Эрик Вальгрен располагает более полной информацией о развертывании и подготовке хорватских сил.

Я с сожалением отмечаю тот факт, что некоторые документы Совета и шаги, предпринятые в последнее время другими членами международного сообщества, не способствовали прекращению войны и мирному урегулированию проблем на территории бывшей Социалистической Федеративной Республики Югославии. Фактически они предоставляют Республике Хорватии и мусульманским силам, лояльным Алие Иzetбеговичу, возможность навязывать свою волю сербскому народу, используя для этого силовые методы, и поощряют их к этому. Они игнорируют тот факт, что применение силы не является тем путем, на котором может быть достигнуто справедливое урегулирование проблемы и обеспечен прочный мир в данном регионе. Поэтому я верю, что Совет непременно предпримет срочные шаги, с тем чтобы ясно дать понять всем соответствующим действующим лицам, особенно сторонам, участвующим в конфликте, что всемирная Организация может выступать посредником лишь в том случае, если проблемы урегулируются мирным путем на основе переговоров.

Выражая неизменное глубокое уважение к авторитету Организации Объединенных Наций и ее Совета Безопасности, прошу Вас довести содержание настоящего письма до сведения Совета и распространить его в качестве документа Совета Безопасности.

Драгомир ДЖЕКИЧ  
Посол  
Временный Поверенный

-----